

جماعت احمدیہ (ہندوستان) کے ۲۷ ویں جلسہ سالانہ کے موقع پر
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا

پیغام

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا جلسہ سالانہ قادیان کے لئے یہ پہلا اجتماع
مسلم مشن رنچوں کے واسطے سے بڑھتی تاریخوں میں پہلا اور جلسہ سالانہ قادیان کے پہلے روز کے پہلے اجلاس میں سنا
گیا۔ اس پیغام کا پورا متن پہلے انگریزی میں اور پھر اس کا ترجمہ فارسی اور اردو میں ہے۔ (راہنہ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - یَعَزِّدُکُمْ فِیْ دِیْنِکُمْ عَلٰی رَسُوْلِکُمْ لَکُمْ اَیْمٰنٌ - وَرَعٰی عَنِکُمْ کَالْمَسٰحِیْنِ لَوْ عَزَدُوْا

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ
ہو اذیت

MESSAGE

*Dwellers on Sacred and Holy Soil and Ardent Pilgrims
Flocking there*

Assalam - o - Alaikum - o - Rahmatullah - o - Barakatohu

God grant that you always live under angel's protection.

*May Allah's mercy and blessings remain over you like cool
shielding shadow and turn you all into noble and worthy models
for others to follow. May your hearts be properly moulded for
Divine Light to shine therefrom. May you be invested with
attraction and charm to draw whole world unto you. May you live
always in perfect peace and unity well always occupied with
sympathy, loving service and desire for welfare of mankind so that
world around you be in deep gratitude to you. May you never feel
need knocking other doors than of the Beneficent Lord. Always
remember us in your prayers. Allah be with you all. Amen.*

(Hongrat) Mirza Nasir Ahmad (Sahib)

Khalifatul Masih III, Imam Jamat Ahmadiyya

تو ترجمہ۔ اسے اوشن پاک کے رہنے والوں اور اسے جلسہ سالانہ میں شامل ہونے والے مشرقی زائرین
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ خدا کرے آپ ہمیں فرشتوں کی حفاظت میں رہیں
اور خدا تعالیٰ کے کام اور اس کا فضل ہمیشہ آپ پر ایک ٹھنڈے اور صحیح نظر ساری
کی طرح قائم رہے۔ خدا تعالیٰ آپ تمام کو نیک اور دوسروں کے لئے قابل تقلید
انگلی نمونہ بنائے۔ خدا کرے آپ کے دل ایسے بن جائیں کہ ان سے ہمیشہ روحانی
شعاعیں پھیلتی رہیں۔ اور خدا تعالیٰ آپ کو ایسی دلچسپی اور حسن عطا کرے کہ ساری
دنیا آپ کی طرف کھینچی جلی آئے۔ خدا کرے آپ ہمیشہ کھنکھالیں اور اتحاد
کے ساتھ رہیں۔ اور آپ کے دونوں میں انسانیت کے لئے ہمدردی ہو بہود اور
پرظلوں خدمت کا جذبہ موجزن رہے۔ تاکہ دنیا آپ کی ہمیشہ ممنون اور شکر گزار
رہے۔ اللہ کرے۔ آپ کو رحیم و کریم خدا کے دروازے کے سوا کسی اور دروازہ
کھٹکھٹانے کی ضرورت پیش نہ آئے۔

آپ ہمیشہ ہمیں اپنا دمسالوں میں یاد رکھیں۔ خدا تعالیٰ آپ تمام کے ساتھ
ہو۔ آمین۔

حضرت، مرزا ناصر احمد (صاحب)

خلیفۃ المسیح الثالث۔ امام جماعت احمدیہ

مورخہ ۱۹ دسمبر ۱۹۴۵ء۔ برائے رنچوں

احمدیہ مشن

ہفت روزہ برادریان مورخہ ۲۳ دسمبر ۱۹۴۵ء

قادیان میں ہمارا مہینہ سالانہ (مختصر کوائف)

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ جماعت احمدیہ کے داعی
مرکز قادیان میں ہمارا مہینہ سالانہ جلسہ خیر و خیر
سے منتخب ہونے والے اس میں پانچ چھ سو کے قریب احباب
ملک کے مختلف صوبوں سے اپنے روحانی مرکز میں
ہوئے اور اس مقدس مقام میں چند روز قیام کر کے
مراقب مطہر میں، سچی روحانی صفائی اور ایمان کی تازگی
کے مسلمان کے لئے کے فضل سے سالانہ جلسہ میں
ہمارے، اڑیس، ہنگول، کبریا، جہاڑ، آٹھ، آٹھ، آٹھ
پریشوں سے بڑی تعداد میں احباب شریک ہوئے۔

(۲)

اس سال رمضان المبارک کی وجہ سے چند روز قبل ہی
تاریخ ۱۲/۱۲/۱۳۴۵ دسمبر کو سابقہ روایات کے مطابق
ہی پیمانہ مہول میں منعقد ہوا۔ جلسہ کے تقریبی پروگرام
کی رپورٹ تفصیل کے ساتھ دوسری جگہ ملاحظہ کی جاسکتی ہے
جلسہ کے تینوں روز دو دو اجلاس ہوتے ایک دن کینت
احمدیہ جلسہ گاہ میں اور دوسرا وقت شب سکھڑھی میں جن
میں احباب حضرت کے علاوہ غیر مسلم حضرات بھی ایک بڑی
تعداد میں شریک ہوتے رہے اور ہم نے تقریریں کی
تقریر کو بڑی دلچسپی اور اشتیاق سے سنا۔

(۳)

جلسہ کے پہلے روز دوسرے روز جاندرہ ریڈیو کے
خاندان کو شریف لائے تھے۔ چنانچہ پہلے روز محرم
سائمن اور مرزا نسیم احمد صاحب سہارا لائے نے میرت
النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے عزائم سے وعدہ انگیز تقریر فرمائی
تھی جس کا ایک صفحہ ریڈیو والوں نے ٹیپ رکھا دیا۔
سے بعد میں جاندرہ ریڈیو سے دوسرے پروگرام میں
تاریخ ۱۲/۱۲/۱۳۴۵ لکھی گئی۔

(۴)

گذشتہ سالوں میں عام طور پر احباب جماعت جلسہ کی
مقررہ تاریخ سے ایک روز قبل تشریف لیا کرتے تھے۔
مگر اس سال اس لحاظ کے برخلاف ۸ دسمبر کو یعنی
روز قبل از انعقاد جلسہ سالانہ احباب جماعت تشریف
لانے شروع ہوئے اور علاقہ احمدیہ میں جلسہ کی خاموش
روشن نظر آنے لگی۔ ۸ دسمبر کو تمام کا کمالی کم و بیش
۲۲ لاکھوں پر مشتمل سیلابی قافلہ محرم سید محمد عظیم الدین
صاحب منت کٹر کی قیادت میں سید آباد کے دوستوں
کا پہنچا۔ اس کے بعد ۱۰ دسمبر کو بڑی تعداد میں قافلہ
کی دعوت میں احباب ملک کے مختلف علاقوں سے تشریف
لانے سید آباد کے علاوہ دیگر جگہوں سے ایک خاص تعداد
میں احباب تشریف لائے۔

(۵)

جلسہ کے دنوں میں نظارت و دعوت و تبلیغ کی دعوت
پر مصافحات قادیان سے بھی خاصی تعداد جلسہ کی روحانی
اور ظاہری سہولت کی تقریریں سننے کے لئے تشریف لائے۔
اور قافلے اس کے بہتر نتائج پیدا فرمائے۔ آمین (باقی صفحہ)

کوئی شخص خارجی مسلمانوں کو دیکھتے ہوئے بیٹھیں
 مگر سنا کہ جماعت زندہ پنج بجے کی کو آپ زانے بیٹھ
 اس وقت میں خوشی سے کہ اجڑوں میں
 تقریباً پر گیا ہے۔ یہ صلہ جہاں پہنچنے
 اور اس وقت ہمارے ساتھ زانوں کو
 زانوں کے ساتھ بیٹھنا والا داخل ہے۔ یہ
 ایک نئی اجڑا رہے جیسے کادھوہا
 کے موقوفہ کے لیے کچھ خوشی میں ہی برأت
 برائی کو مسلمانوں پر محمد کے ایسے ہی
 ہم پر یہ سزا موقوف اور دشمن کا دشمنی
 صلہ ہے۔ یہ واقعہ نے چاہے ہم نہایت
 ہوں تو پھر دشمن ہم پر حملہ کرنے کا لگے
 ہم دشمن پر حملہ کرے گی۔ بجا کر ہم صلہ
 نے اسو اب دے کر سوچ رہا ہے
 تھا کہ اب ہم ہی دشمن پر حملہ کر کے
 اور اسے شکست دی گئی اور
 دشمن کبھی پھر حملہ آور نہ ہو گا۔ نئی
 دنیا سے اس نے اللہ تعالیٰ سے
 حضور پر رکھے۔ دشمن کو پھر کبھی خوشی کا
 موقع نہ ملے گا۔
 پہلے آپ نے زانوں کو دشمن سے خوشی سے کہ
 اجڑوں میں تقریباً پر گیا ہے۔ یہ صلہ جہاں پہنچتا
 ہے۔ اب آپ نے زانے ہیں کہ دشمن کو کبھی خوشی
 کا موقع نہ ملے گا۔ نئی دشمن کو کبھی یہ دیکھنا نصیب
 ہو گا۔ اجڑوں میں تقریباً پر گیا ہے اور ان کی
 جہاں کا مسلمان پیدا ہو گیا ہے۔ پھر آپ نے
 زانے

اسی وقت جب ہم زیادہ باغ تھا کہ
تم دعاؤں میں لگ جاؤ
 اور تم نہیں سنا ہوں کہ یہ خوشی دشمن مرث ایک
 دفعہ دیکھ سکتا ہے اور وہ اس نے دیکھ لی اس
 کے بعد اللہ تعالیٰ ایسے حالات میں آئے گا کہ دشمن
 حضور پرست سمندر تو کچھ شہرہ حضرت اہلسنت نقصان
 بھی ہو سکتا ہے اور ہوں کو کچھ نہیں بھی ڈرے سکتا ہے۔ ان
 ایشیا اور قربانی کے معاملے میں اسے متاثر نہیں کیا جائے
 لیکن یہ تم کبھی نہ کچھو کہ کم اور بار بار لکھو
**دعا لفظ اور پراگندگی جماعت میں دشمن کو پھر
 نظر آئے۔**
 اب جب خود اپنے کا دعوا مل پڑا۔ تو ہم ایک لگے
 کہ جس کے حالات کو دیکھتے ہیں ہر امر ایک ایک تو
 کسی حالت دیکھتا رہی اللہ تعالیٰ تو ایک حرکت کی ان میں
 حضرت خلیفہ ثانی رضی اللہ عنہ کی آخری حرکت پیدا کی تھی
 اور پھر آپ کو احباب جو حضرت میں اس کمزرت اور سنت
 کے ساتھ احمد ان کرنے کی، ان کے عنوان میں شریک
 ہونے کی ان کا خوشیوں میں مثال ہونے کی، اچھی
 ترقیات سامان پیدا کرنے کی کوشش کر سکی اس قدر
 ترقی دی تھی کہ شہس سمجھنا تھا کہ کو آتا پھر
 ہی ہوتی ماں ہے یعنی احمدی حضور کی اس
 جاری کے دوران اپنی کم علمی کا کچھ نہیں نانا کی
 دیکھتے ہیں کہ وہی کچھ اور شاید بعض شرارت کی وہ
 سے بھی اس قسم کی باتیں بیکار کرنے تھے جو باتوں میں بھی
 پڑتی تھیں کہ گرجا جماعت میں بڑا تقریباً پیدا ہو چکا ہے
 لیکن یہ باتیں اس وقت نہیں نہیں جوں جوں وہ مختلف
 لے اپنا چہرہ دنیا کے سامنے دکھانا تھا۔ جب وہ وقت
 آیا تو وہ لوگ جو یہاں سے وہ گاہ یہاں اور ان میں سے
 ہر ایک شخص شاد ہے اس بات کا کہ ایسا معلوم ہوتا
 تھا کہ اللہ تعالیٰ نے
آسمان سے فرشتوں کی فوج
 بھیجی ہے اور اس نے جماعت اور ہر پھیلنے کو لیا ہے
 اور جس طرح گدرا پھیلوں کو لیتا ہے اسی طرح
 اس فوج نے ہر کچھ سے ہم کو کھڑے ہی لے لیا ہے اور
 کہا کہ اسے اسے بھیجی کیا ہے کہ ہم نہیں جھکتے نہ ہی۔
 اس وقت ہی کے سامنے ہیں یہ خیال نہ تھا کہ ان
 خلیفہ منتخب ہونا سیدھا کہ نہیں نہیں مڑا یا تھا کہ
 کو خلافت قائم کرے گی
 اور خلیفہ منتخب ہوگا اور خلافت کی برکات ہم میں
 جاری رہنے ہی رہیں گی۔
 چند دن پہلے ہماری ایک احمدی ہمیں خواب میں بھیجی
 غالباً حضور رضی اللہ عنہ کی وفات کے دو دن یا تین دن
 پہلے کی رات، یعنی اس شام سے ہی رات جب ہم
 اجتماعی دعا مانگوں سے اس میں نے خواب پر بھیجی کہ
 مسیحا مبارک اب ہوا ہے احمدی ہیں اور بڑی گڑبڑ ناز
 کیا تو دعا کہ ہے ہیں وہ کچھ سے کہ جب میں سے سوچ
 کی طرف نکلوں گی تو میں نے یہی دیکھا کہ سیکڑوں ہزاروں
 فرشتے سفید لباس میں ہوں بڑی تیزی کیا تھا دوڑتے
 ملے آ رہے ہیں اور وہ دعا فرماتے ان دنوں کے
 ساتھ شامل ہو گئے ہیں۔ اور اس طرح اپنے آپ کے
 حضور گریہ و زاری کے ساتھ دعا مانگ کرے لگے ہی

اس دن تو ہم نے خیال کیا کہ گمراہ چاہتا ہے کہ
 ہماری دعاؤں کو قبول کرے تو وہ حضور کو محنت
 نظر سکتا ہے۔ وہ بڑی طاقتور اور قدر قدر
 والا ہے۔ چنانچہ میں ان اجتماعی دعاؤں کا انتظام کیا گیا
 اور بڑی گریہ و زاری کے ساتھ دعا مانگی گئی۔
 لیکن اب یہی کہتے ہوں کہ جوں جوں اس دن
 انکو دکھایا گیا وہ اس اجتماعی دعا کے وقت نکلتا
 نظر آتا ہے۔
اس مقام کا نظارہ
 تھا کہ منور کھنڈ میں حضرت ام کوئی امت کے ہر
 مسجد مبارک کے اندر مشرکہ کر کے تھے۔ اور وہ
 ممبروں نے کہا اور خدا ان کے لیکن دوسرے افراد
 بھی اس میں شامل تھے لیکن خدا ہر ایک کے اس
 کارروائی میں اسرار احمد بھی میرے کان میں نہیں
 پڑا۔ یہ کچھ ہم لوگ سمجھے تھے
یہ دعا کر کے
 اسے خدا، جماعت کو معنی طور پر محکم بنا اور
 خلافت کو قائم کر۔ اور وہ میں یہ دعا لکھا کہ جو
 بھی خلیفہ منتخب ہوگا میں اس سے کامل امتداد اور
 اطاعت کا حلف اٹھائے گا۔ اور جو حق اٹھا جائے
 خدا تعالیٰ ان کے نفسوں کو کچھ کچھ خوشی دیا
 جائے گا کہ حضرت شیخ محمد طریق نے کہا کہ جماعت
 میں تقریباً بیس سال پہلے۔ اور ہمارے ہر روز نماز تمام
 کے ساتھ ہم اس سے سکھ رہے تھے۔
 اس سجدی ہو کر بھی اس اجلاس میں میں نے
 یہی عرض اس تھا کہ ان میں سے کسی کو دشمن ہی وہ نہ
 رہا تھا جو پہلے تھا یعنی اس کے دماغ پر بھی
اللہ تعالیٰ کا تقریب
 تھا کہ ان زبان بھیجی خدا تعالیٰ کا تقرب تھا نہ کہ ایک
 سرور اور روزی کوئی لگاؤ۔ سب ایک ہی چیز ہیں
 گئے اور اللہ تعالیٰ نے اس طرح پر پھیلنے کی
 پوری کی کہ یہ آخری امت ہے۔ دشمن اس قسم
 کی خوشی پھر نہ دیکھے گا۔
 چنانچہ لیکن
عظیم صالح اکابر
 کو یہ کہتے تھے کہ اسے کوئی بات ہی ہے کہ خلافت کے
 بغیر جماعت ترقی نہیں کر سکتی اور اگر حضرت خلیفہ اول
 رضی اللہ عنہ انتہائی خلافت کے صلہ میں اس قسم کے
 قواعد بھیجے ہوتے تو خلیفہ ثانی رضی اللہ عنہ نے جماعت پر
 احسان کرتے جو پہلے جاتے تو پھر لکھتے دعا لفظ
 پیدا ہوتی رہتا
**قرعہ خلیفہ ثانی رضی اللہ عنہ کو جو اللہ تعالیٰ
 نے دیا۔**
ایک بڑے دست چیلنگ کی
 تھا کہ تم مجھے تو قیوم دیکھو کہ جماعت کی ترقی یہاں
 رنگ بیکر کو کہ جس میں ہمارا نام آئے تو قیوم یہ تم
 اور دیگر نہ ہو کہ جب میں اس گھر میں داخل ہوا تھا تو اس
 وقت بھی ایک تقریب تھا۔ اور جب میں اس گھر سے جا
 رہا ہوں تو اس وقت بھی ایک تقریب ہوتی ہے ہمارے ہوں
 بلکہ دعا لیا ہے آپ کو تسلی دی تھا کہ جب تم اس دنیا کو
 چھوڑو گے تو قیوم کبھی پورا نہ ہوگا کہ تم کو ہم نے شریعت
 دیکھا تھا چنانچہ خدا تعالیٰ کی قدر توں نے انجام دکھایا

اور جماعت کو اس طرح مختار و مشفق بنا دیا کہ کسی دہم
 گمان کی بھی نہ تھا
حضرت شیخ محمد طریق نے اسے ایک معجزہ کہا ہے۔
 حضرت شیخ محمد طریق نے اسے ایک معجزہ کہا ہے۔
 یہ وہ نظارہ تھا کہ میں نے حضرت لنگڑا کا ہاتھ لگا کر
 مجھے سر سے دوکون میں ہی اور ہاتھ لگنے کوں میں ہی تھی۔ ترقی کی
 اپنی طبیعت اپنا خیال ہی سچا پکارا رہا نہ تو ہر پڑتا
 لیکن وقت انتخاب وہ دن بنا دوکون کچھ بیٹھے تھے اور
 کسی اور کو گرفت نہ تھے اور وہی پھر کہے تھے جو
 خدا ان سے کہہ دیا تھا۔
 تو اس طرح آپ نے حضرت خدا تعالیٰ کے حضور یہ نماز کی کہ
 اس کو دست مبارک بنا کر ہمیں کوہ اگر گرفت کرے تو آپ کا
 ایک نام بنا دے اور خدا تعالیٰ نے آپ کا
 اور مجھے آپ کا نام بنا دیا۔
 اس معجزہ میں خادم کو بھیج دیا ہے آپ نے بچوں کی
 خدمت کرتا ہے باقی طرح اپنا لے بچوں کی خدمت کرتی
 ہے ایک ماں لینے کے کوہ کے پڑنے کا وہ دعا ہے
 لیکن وہ نہیں لکھتا کہ وہ پڑھی اور ملان فورے
 ایک باپ لینے کے کوہ سے ہے لکھتا ہے کہ بیٹے ہی خلیفہ
 ہوا رہا کی نسبت تارت سے اور کوشش کرتا ہے
 سکون ملے ہوا اور وہ تمام سے ملنے کوئی کوئی نہیں
 لکھتا کہ ایک مذکور ہے۔
 تو اب بھی دعا لکھی ہی دعا کا کاپی اور اللہ تعالیٰ
 لکھا ہے لکھ کر مجھے آپ کی خدمت کے لئے نہیں لکھا
 بڑا دعا کو آپ کی
خدمت کرنے کے مجھے تو قیوم ہے
 اور دعا لکھی تو تم میں ہی ہے اس کے بعد کسی چیز کو ترقی
 نہیں رکھتا دعا اس لئے کہ میں نے اجڑوں اور
 اللہ تعالیٰ میں صرف یہ بات ہوں کہ میں وہی کاموں میں آتی
 تعداد ضروری ہے ان کاموں میں آپ سچے پھر تو پارا
 تمام کی اور اپنی نماز میں ہمیشہ اور میں ہی امید
 کرتا ہوں کہ آپ سچے رہے دعا کہ میں نے کہ جب میں
 دنیا کو چھوڑ دوں گے تو ایک معجزہ دعا کہ وہ مجھے تاربان
 ہو چکا دعا لکھی ایسے سامان پیدا کرے کہ میں ضروری
 ان کے حضور رنجور اور اللہ تعالیٰ نے تو میں سے کہ آپ
 کو زیادہ سے زیادہ حضرت سکون۔ اللہ تعالیٰ مجھے تو قیوم
 ہے کہ میں نے کچھ کوں اور کوئی دعا لکھنے سے اور کہ
 سکوں میں ہی انتہائی حد تک ہی خاص طور پر دعا کرنا
 ہوں کہ میں نے نماز نماز کو توں لکر
 چو کہ میں مات ہو گیا کہ آپ میں ہوا رہا ہے ہو چکا
 چوٹی یا پڑی کھینچنے میں مجھے کبھی لگے اور کہیں نہ لگے
 دعا کہ میں نے دعا یہ ہے کہ ایسے ملنے پھر اللہ تعالیٰ
 فرزندہ نہ کرے بلکہ خدا تعالیٰ کے ہی کے لئے ہے
 دعا کو ضروری ہے وہ قدر بہت ماکانہ کے معنی
 اسے نہیں کہیں اس فریب سے بنا کہ مال اور سبب حاصل
 کرنا یا تو ہو سکتے کہ میں اس کے دکھوں اور ہوں اور
 کھینچوں توں کو خدا سکون اور تاب کی ترقیات کی جو
 میری دل میں پیدا کی گئی ہے۔ دعا لکھی ہے لکھی ہے اس کے
 پیدا ہو جائے۔ اور دعا کہ ہے ہاں یہ تامل ہی ہے
 اتفاق کیا ہے دعا کے تمام کوں میں دنیا کے تمام فرزند
 میں اور ان فرزند کے مرگ کو میں ہی جنت چلا جائے۔

اور دعا لکھی ہے لکھی ہے اس کے بعد کسی چیز کو ترقی نہیں رکھتا دعا اس لئے کہ میں نے اجڑوں اور اللہ تعالیٰ میں صرف یہ بات ہوں کہ میں وہی کاموں میں آتی تعداد ضروری ہے ان کاموں میں آپ سچے پھر تو پارا تمام کی اور اپنی نماز میں ہمیشہ اور میں ہی امید کرتا ہوں کہ آپ سچے رہے دعا کہ میں نے کہ جب میں دنیا کو چھوڑ دوں گے تو ایک معجزہ دعا کہ وہ مجھے تاربان ہو چکا دعا لکھی ایسے سامان پیدا کرے کہ میں ضروری ان کے حضور رنجور اور اللہ تعالیٰ نے تو میں سے کہ آپ کو زیادہ سے زیادہ حضرت سکون۔ اللہ تعالیٰ مجھے تو قیوم ہے کہ میں نے کچھ کوں اور کوئی دعا لکھنے سے اور کہ سکوں میں ہی انتہائی حد تک ہی خاص طور پر دعا کرنا ہوں کہ میں نے نماز نماز کو توں لکر چو کہ میں مات ہو گیا کہ آپ میں ہوا رہا ہے ہو چکا چوٹی یا پڑی کھینچنے میں مجھے کبھی لگے اور کہیں نہ لگے دعا کہ میں نے دعا یہ ہے کہ ایسے ملنے پھر اللہ تعالیٰ فرزندہ نہ کرے بلکہ خدا تعالیٰ کے ہی کے لئے ہے دعا کو ضروری ہے وہ قدر بہت ماکانہ کے معنی اسے نہیں کہیں اس فریب سے بنا کہ مال اور سبب حاصل کرنا یا تو ہو سکتے کہ میں اس کے دکھوں اور ہوں اور کھینچوں توں کو خدا سکون اور تاب کی ترقیات کی جو میری دل میں پیدا کی گئی ہے۔ دعا لکھی ہے لکھی ہے اس کے پیدا ہو جائے۔ اور دعا کہ ہے ہاں یہ تامل ہی ہے اتفاق کیا ہے دعا کے تمام کوں میں دنیا کے تمام فرزند میں اور ان فرزند کے مرگ کو میں ہی جنت چلا جائے۔

قادیان دارالامان میں جماعت احمدیہ کے ۴۷ ویں سالانہ کانفرنس

(بقیہ صفحہ اول)

پہنچا حضرت غلیظہ امیر الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

محترم صاحب ممد نے اپنی اہمیت و تقریر کے بعد سیدنا حضرت امیر المؤمنین غلیظہ امیر الثالث امام جماعت احمدیہ اور قلمی کارکنوں کو ایک دو روزہ پریمین پمپھو کر سنا۔ چونکہ حضور اقدس نے اس مقدس جلسہ کے لئے ارسال فرمایا ہے یہ پیغام اسی اشاعت میں دوسری جگہ درج ہے اس کے بعد محترم صاحب صدر نے حضرت مصلح موعود و ظہیر المسیح آغا فی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بعض سابقہ پیغامات میں سے کچھ اقتباسات پڑھ کر سنائے۔ اس کے بعد ایک لمبی اور پراسرار دعا ہوئی جس میں اسلام اور احمدیت کی ترقی کے لئے اور اس عالم کے خاتم کے لئے استغاثہ الہیت پڑھا گیا۔

اس کے بعد حکوم ملک ڈاکٹر و پیر احمد صاحب ناشر نے حضرت مسیح موعود و ظہیر السلام کی ایک دعوت پروردگار نہایت خوش اخافی اور اپنے مخصوص انداز میں پڑھ کر سنائی۔ جن کا سبب شہر ہے۔

کس قدر ظاہر ہے فرانس میں دارالافتاء کا بن رہا ہے سنا عالم آیتہ اجماع کا

اسلام کی اخلاقی تعلیم

اس جلسہ کی پہلی تقریر پر حکم مولانا محمد حنیف صاحب ناضل نقادوں کی بددیوباری پڑی تھی۔ آپ نے اسلام کی اخلاقی تعلیم پر روشنی ڈالنے ہوئے مسکے پہلے اخلاق کے اصل معنی اور جذبات بیان فرمایا۔ آپ نے بتایا کہ انسان کو وہ قسم کی پیدائش ہو ہے ایک ظاہر کی پیدائش جسے خلق اور دوسری باطنی پیدائش جسے خلق کہتے ہیں۔ ظاہری پیدائش اور جسمانی بناوٹ میں انسان کا انسان کی وصل نہیں۔ لیکن اس کے برعکس باطنی پیدائش میں خلق کے نام نہ اور بظاہر کے کا اعتقاد بالبدن کو دیا گیا ہے۔ جتنا انسان نے انسان کو دیکھا حیوانات کی نسبت موعود فرستنا کا حکم کیا ہے عطا فرمایا اور عقل سلیم سے نوازا ہے اسلام کی اخلاقی تعلیمات کو امتیازی تمام حاصل ہے۔ اس کا عمل اور نیکو عملت ہی اخلاقی تعلیم کو نام کی ذات میں موجود ہے۔

خلق عظیم انکار کہ ہے۔ اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی آمد کا غرض و نیت ہی پر بیان فرمایا ہے کہ بگشتنہ لایتم مکدام الاخلاق کریں اخلاق کا نغمہ کی تکمیل کے لئے مسجد نبوی کی بوں اس کے بعد ناضل موعود نے اسلام کی پیش کردہ اخلاقی تعلیمات کی وضاحت کرتے ہوئے انفرادی اخلاق، معاشرتی اخلاق اور دین کے معاملات میں ملانے والے علم اخلاق پر نہایت اہمیت اہمیت بیان کی۔

آپ نے اپنی تقریر کے آخر میں موعود و ظہیر ہونی معاشرت، انجمنیہ کا ذکر کرتے ہوئے اس میں ایک روحانی انقلاب پیدا کرنے کے لئے اسلام کی پیش کردہ اخلاقی تعلیم کو اپنانے کی ضرورت کی تشریح کی۔

مستی باری تعالیٰ

وہ سر ہے تقیر پر محترم مولانا علی محمد صاحب ناضل رئیس التعلیمیہ کی اس تقریر کی تذکرہ ہا عزمان پر ہوئی۔ آپ نے سب سے پہلے آیت قرآنی اِن فَی خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ مِنْ سبھا نلف فقنا عذاب النار کی نہایت عالمانہ تشریح کرتے ہوئے بتایا کہ اس عالم کائنات کے نشتر مشق پر طائرانہ نظر ڈالنے سے خدا تعالیٰ کی سستی کا کمال یقین حاصل ہو جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی سستی کا انکار ایک غیر معقول بات ہے۔ کیونکہ عدم علم سے عدم غیے لازم نہیں آتا۔ ہر لاکھوں مشیار کا نظریہ نہیں رکھتے لیکن اس بات کا انکار نہیں کر سکتے کہ وہ اشعار عالم وجود ہیں۔ ہر چیز کے معلوم کرنے کا طریق ہونا چاہئے۔ کسی چیز کی ذات کو ہم دیکھ نہیں سکتے۔ مگر عکس کر سکتے ہیں۔ ہر چیز کے لئے ایک عکس ہونا اور صورت ہوتی ہے۔ ہم صرف عکس سے صورت سے چیزوں کو نہیں دیکھتے ہیں اس کی ذات اور ہیئت سے نہیں۔

ہم دنیا میں دیکھتے ہیں کہ چیز کو کوئی شناخت ہوا۔ اس کی بناوٹ میں عقل حکمت کا فرمایا جو اس کے صفات کی طرف ہمارا ذہن داتا ہے۔ قرآن مجید نے اس دلیل کو بار بار پیش کیا ہے اس ضمن میں آپ نے متعدد آیات قرآنی

پیش فرمائی۔

آپ نے پھر انسانی فطرت کو خدا تعالیٰ کی سستی کے ہنرمیں نبوت کے طور پر پیش کرتے ہوئے فرمایا کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے الخسبہ عتقکم علیا وانکم الینسا لاترجعون۔ فعلی اللہ الملائک الحق لا الہ الا ہودوت العرش الکبیر اس آیت کریمہ کا مفہوم واضح کرتے ہوئے آپ نے بتایا کہ انسان کی پیدائش کی فطرت ایک ایسے وجود کی طرف رہنمائی کرتی ہے جو نیک یوم الدین ہے۔

آپ نے وہ ان تقریر پر بتایا کہ ہم خدا تعالیٰ کو اس کی صفات کے ذریعہ پہنچتے ہیں۔ ناضل موعود نے خدائی صفات قائم الخیب، عجیب الدعوات، خالق، قدر کرک تشریح کرتے ہوئے ناقابل تردید انداز میں سستی باری تعالیٰ کو پیش فرمایا۔

محترم مولانا صاحب کی اس عالمانہ تقریر کے بعد حکم مولانا عبدالمنعم صاحب اور رئیس ایک انظم خوش الحانی سے سنائی۔

سیرت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے بعد حضرت سید احمد صاحب نے مولانا صاحب سے اجازت فرمائی کہ وہ اپنے تئیں بیٹھ کر تشریح فرمائیں اور تذکرہ فرمائیں۔ آپ نے بتایا کہ انسان کے ہر نمونہ زندگی کے اس اور اعلیٰ تر میں عزم کی ضرورت تھی۔ یعنی انسانی زندگی کے مختلف پہلوؤں کے لئے جیتے جاگتے نمونہ کی ضرورت تھی۔ خدا تعالیٰ نے فرماتا ہے کہ ولولہذا کان لکم فی رسول اللہ ائدۃ حسنہ کہ حضرت رسول ثریٰ محمد مصطفیٰ اجمعین تھے اللہ علیہ وسلم کی پاک و مطہر زندگی میں ہمارے لئے رہتی دنیا تک کامل نمونہ موجود ہے اس کی زندگی کے دو پہلو ہیں اور اس کے مطابق انسان پر وہ قسم کے حلقہ ہیں۔ یعنی حلقہ باقد اور حلقہ باعلاو حضرت رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی تمام زندگی ان ہر پہلوؤں پر کمال پرستی ڈالنے والے محترم صاحب نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وہ رجحان کی کاہلیت محبت کے لئے انداز میں ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ آپ نے نہایت سادہ اور معمولی دنیوی حیثیت

پیش فرمائی۔

آپ نے فرمایا کہ خدا تعالیٰ نے ہر انسان کو ایک خاص مقصد عطا فرمایا ہے۔ اگر آپ جانتے تو اس مال و دولت سے فائدہ اٹھا کر خود کو مادی لحاظ سے اچھا مقام حاصل کر سکتے تھے۔ لیکن آپ نے تمام مال و متاع خیر اور سہولتیں اور عمارتوں میں تقسیم فرمایا اور اس طریقہ سادہ زندگی بسر کرنے لگے۔ مخلوق کی ہر دہی کی خاطر بنا کر اس مال کی بھی فی سبیل اللہ خرچ کر دیا اس بات کی دلیل ہے کہ آپ کی زندگی کا مقصد و مطلب دنیا حاصل کرنا نہیں بلکہ اس سے بہت بلند و بالا مقصد جس کے لئے آپ نے دنیا کو ہفتا کر ڈالا۔ حضرت صاحب نے سادہ و صاحب ہر اللہ تعالیٰ نے نہایت ہی سادہ سے اور رکتش انداز میں حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک و مطہر سیرت کے بعض ایمان اور نادر ترین آموزد اخلاقیات بیان فرمائیں۔ اس تقریر کا کل متن اخبار مدد کی آئندہ اشاعتوں میں آجائے گا۔ حضرت صاحب نے اس وقت اس روح پرورد خطاب کے بعد یہ اصلاح دیکھی کہ بعد پھر نہایت کامیابی سے اختتام پذیر ہوا۔

پہلے دن کا شبینہ اجلاس

جلسہ سالانہ کانفرنس شبینہ اجلاس پہلے شب مسجد اقصیٰ میں محترم ڈاکٹر محمد عبدالصاحب صاحب مظفر پور ہمارے ذمہ داران محکم حکیم محمد حیدر صاحب کی ادارت قرآن مجید سے مشورہ سے ہوا۔ محترم پرنس احمد صاحب اس کے حضرت مسیح موعود و ظہیر السلام کی نظم سے

ہر طرف لکھ کر وہ ڈاکے لکھا گیا ہے

توئی دین و دنیٰ ہر مسلمان پایا ہم نے نہایت خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ اس جلسہ کی پہلی تقریر ڈاکٹر حبیب کے موعود پر حکم محترم صاحب ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے کی تھی۔ آپ نے قرآن کریم اور احادیث میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور حضرت رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت ثانیہ کا ذکر کیا۔ آپ نے جو کچھ میں نے قرآن مجید کی پاک و مطہر زندگی کے بعض نہایت دلچسپ اور روح پرور واقعات پڑھ کر

اسلام اور خدمت خلق

ڈاکٹر محمد صاحب بن محمد سیدنا میرا حیدر آباد

وسط اول

واعبدوا اللہ ولا تشکروا
 بہ شیئاً و بالوالدین
 احساناً و بنی العقیبات
 والیتامی والمساکین و
 الحدادی القربانی و
 الجاری المذنب والاصحاب
 بالجنب و ابن السبیل
 وما ملکت ایمانکم
 ان الله لایحیی من
 یتیم مھتلاً و خیراً
 نہ مرصفتہ و مطربہ تنادیت
 ہیں کلام بھی ہاں ہمیں رحم میں راہم
 و حضرت سید محمد علیہ السلام
 خدا تعالیٰ نے انسان کو اپنی دیگر
 مخلوقات کی نسبت عظیم الشان رتبہ سے
 سرفراز فرمایا ہے اور اسے اشرف
 المخلوقات پر لے کر شرف بخشا ہے۔
 اور فرمایا و لندکمنا بنی آدم
 وجعلناہم فی الذمہ المجرورین
 ہم من اھل بیت و ذخلنا ہم
 علی تدریج من خلقنا الفضیل
 یعنی ہم نے بنی آدم کو بہت شرف بخشا
 ہے۔ اور ان کے لئے خشکی اور
 تری ہی سوائی کا سامان پیدا کیا ہے
 اور انہیں پاکیزہ چیزوں سے رزق
 دیا ہے اور ہم نے جو کچھ پیدا کیا ہے
 ان کو ہم سے خیر بعد ہم سے ہی آدم
 کو فضیلت دی ہے۔ یعنی اس کے
 بعد فضیلت جو عطا فرمائی گئی ہے
 ان کی کو اور اس کی پیدائش کی عزت سے
 مانع جو باقی ہے۔ و خدا تعالیٰ نے فرمایا
 ہے و یا خلقت الجن والانس الا
 الیحییون یعنی ہم نے انسان کو
 حیات عبادت کیے لئے پیدا کیا ہے
 انسان کی پیدائش کی عزت یعنی عبادت
 میں حقوق اور ذوق و حقوق العبادت
 ہیں یعنی ایک اور ان پر بہ شرف
 عطا کیا گیا ہے کہ وہ اپنے حقوق و
 مالک کے ساتھ بھٹ پڑا کرے
 تو دوسری طرف اسے اس بات پر
 بھی پابند کیا گیا ہے کہ وہ خدا کی دیگر
 مخلوقات کے حقوق بھی ادا کرے
 تو ان کی خدمت کیا کرے۔ گویا ہمارے
 عبادت اور خدمت ایک جگہ نہیں بھی

جاسکتا اور ہم اپنی پیدائش کی عزت اس
 رقت تک بڑھ کر نہ لے سکتے ہیں کہ
 سب تک کہ اس کے بندوں کی خدمت اور
 عزت خرابی میں اپنی زندگی وقف نہ کر دیں۔
 اللہ تعالیٰ کے مخلوق کی غیر خرابی اور خدمت
 کے انسان بھی معنی ہے نہ تو مسلم
 انسانیت پر فائز ہو سکتا ہے اور نہ ہی اس
 امانت کو ادا کرنے والا قرار دیا جاسکتا ہے
 جس کے اعمال سے زمین و آسمان نے
 انکار کیا تھا۔
 حضرت سیدنا رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم نے اپنی پاک و مطہر زندگی
 کے ذریعہ عبادت کا صحیح نمونہ ہمارے
 سامنے رکھا ہے۔ اور آپ کے وجود سے
 انسانیت کا جلال و عزت و مقصد مشہور
 ہی آیا اس کی شہادت خدا تعالیٰ نے
 اس طرح دی کہ فرمایا و لقد کان لکم
 فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ یعنی
 ہمارے لئے رحیم دیکھا حضرت
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
 ہے۔ اگر تم حقوق اللہ کے لئے غور
 چاہتے ہو تو تم اس کو اختیار
 و مسلم کو دیکھ لو۔ اور اگر تم شفقت علی خلق
 اللہ اور خدمت خلق کا کامل سبق چاہتے
 ہو تو صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
 پاک سیرت ہی سے حاصل ہو سکتا ہے۔
 کیونکہ ایک طرف آپ نے فنا فی اللہ
 ہونے کا اسطے غور پیش فرمایا ہے۔ تو
 دوسری طرف حقوق اللہ کی بحفاظت
 کی بنا پر یعنی خدمت خلق اور شفقت علی
 خلق اللہ کا طریقہ آپ نے اپنی تمام زندگی
 دفع کر ڈالی ہے خدا تعالیٰ نے فرمایا
 کہ اعدتک ما خرج نفسك علی انارہم
 اسے چھو نہیں دیکھا گیا ہے، کیا خدمت خلق
 کما طرف سے ہو جو کچھ تو کرے؟
 گویا حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مخالف و
 مالک خدا اور اس کے مخلوقات سے ایسا
 کیا خلق ہے کہ جس سے بڑھ کر ممکن نہیں
 اور آپ نے دونوں طرف حقوق کو اپنے
 رنگ میں ادا فرمایا کہ خدا تعالیٰ نے آپ کو
 خالق و مخلوق کے درمیان میں قرار دیا اور
 فرمایا کہ خداوند تعالیٰ کان قاب قوسین
 اذا دعی یعنی آپ کا وجود ایک ایسا
 ہے جس سے دونوں طرف کو لایا اور خلق

و مخلوق کے درمیان برزخ کے طور پر
 واقع ہے۔
 ایسی عظیم الشان حق نے انسان
 کو انسانیت کے اس نظام تک فائز کرنے
 کے لئے جو تعلیم دنیا کے سامنے رکھی ہے
 وہ فخرانہ کر کے خدمت میں ادا کرنا
 اس کو ہمتہ کے شکل میں عبادت کو اس کی پاک و
 مطہر اور امین اور قربانی پر مشتمل عبادت
 کی صورت میں ہے۔ اس کے سامنے موجود
 ہے۔

غلا وہ انزل جب ہر روزانہ کے
 باعث ہم ان تعلیمات کو کھولنے لگے
 ہیں۔ اور حضرت خدا اور خدمت خلق میں
 کو تباہی کرنے لگتا ہے۔ لہذا ہمیں اس
 تعلیم سے از غور واقف کرانے کے لئے
 خدا تعالیٰ نے اپنے بندوں کا مسلسل جاری
 فرمایا ہے چنانچہ اس زمانہ میں بھی خدا
 تعالیٰ نے ایک مجدد و اعظم سیدنا محمد
 صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔
 آپ نے اپنی آمد کی طرف ایک ناری نظم
 میں یوں بیان فرمائی جس کا ترجمہ یہ ہے

میری زندگی کا مقصد اور مقبول
 اور میری تمام خدمت خلق
 ہی ہے۔ اور میں ہمارا نصب
 ہے۔ اس وعظہ و نصیحت کے
 کو یہی میں نے از غور قدم نہیں
 رکھا بلکہ خلق خدا کی ہر ذرہ
 نے جو کچھ اس کو میرے آتی ہے
 صرف زبان سے مخلوق خدا کی
 ہمدردی کا اظہار کرنا کافی کام
 نہیں۔ میری حالت تو یہ ہے کہ اگر
 اس راہ میں جہاں بھی قربان
 کروں تب بھی میری عزت ہی
 کروں کہ وہی میں ہو۔ نہ کہ اس کا

اس کے لئے تکرار کیجیں کہ خاطر آپ نے
 ایک جماعت کی بنیاد ڈالی اور اس جماعت
 میں شریعت کے لئے جو مشورہ و نصیحت آپ کی
 طرف سے مقبول ہوئے ہیں ان میں سے
 ایک خدمت خلق بھی ہے۔ چنانچہ ہر ایک
 بعینہ کلمہ کو ہر جگہ پڑھنا ہے کہ
 "عام خلق اللہ کو خدا اور انسانوں کو نبی
 اپنے نفسانی ہوشوں سے کسی نوع کی ناپاکی
 تکلیف نہیں اور گناہ زبان سے نہ پانچ
 سے نہ کسی اور طرح اور عام خلق اللہ کی
 ہمدردی جو صرف شد مشغول رہوں گا۔ اور
 جان تک اس پر عمل سکتا ہے اپنی خدا داد
 طاقتوں اور نعمتوں سے بخوشی انسان
 کو نادمہ پہنچاؤں گا۔"

یہ وہ عہدیت سے جو احادیث میں
 داخل ہونے کے لئے حضرت سید محمد علیہ
 السلام نے مدانی حکم سے امانت مقدر
 فرمایا اور جس کے نبی کو کوئی اور

سچا آدمی نہیں سمجھا جاسکتا۔
 اسلام نے خدمت خلق کے لئے
 اتنا بڑا اور وسیع دائرہ ہمارے
 سامنے پیش فرمایا ہے کہ ایسا معلوم
 ہوتا ہے کہ اسلام کی تمام تعلیمات کا
 چوڑا صرف معرفت الہی اور خدمت خلق
 سے ہی آیت کریمہ کی میں نے ابتداء کرتا ہوں
 کیا ہے اس میں خدمت خلق کی تمام نعمتوں
 کو کھلا کر کے نہایت جامع اور جمالی رنگ
 میں بیان فرمایا ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے
 فرمایا ہے۔

واعبدوا اللہ ولا تشکروا
 بہ شیئاً و بالوالدین
 احساناً و بنی العقیبات
 والیتامی والمساکین و
 الحدادی القربانی و الجاری
 المذنب والاصحاب بالجنب
 و ابن السبیل و ما ملکت
 ایمانکم ان الله لایحیی من
 یتیم مھتلاً و خیراً (آر ۶)
 یعنی تم خدا کی پرستش کرو اور اس کے
 ساتھ کسی کو مشرک مت ٹھہراؤ اور اپنے
 باپ سے احسان کرو اور ان سے بھی
 احسان کرو جو تمہارے تراجمی ہیں۔ اور پھر
 فرمایا کہ یتیموں کے ساتھ بھی احسان کرو
 اور مسکینوں کے ساتھ بھی اور ایسے مسکینوں
 سے بھی جو عجز و قربت رائے ہوں یا محض
 اجنبی ہوں اور ایسے رفیقوں سے بھی جو
 کسی کام میں شریک ہوں اور ان کو
 سے بھی اس طرف اور ان تمام جائزوں
 سے جو تمہارے نصیب ہیں وہ بوجہ حال
 سب کے لئے احسان کا سلوک کرو خدا
 تعالیٰ ایسے شکر کی وادیت نہیں رکھتا جو کچھ
 کرنے والا اور چھینا مارنے والا ہو اور جو
 دوسروں پر رحم نہیں کرنا۔

اس آیت کو ہمیں یہ مبالغہ کرنے
 مخلوق کے مختلف دائرے بنا کر بھی سب
 پر احسان..... کرنے کی تلقین
 فرمایا ہے۔ لہذا احسان ایک بہت بڑا
 اور وسیع معنی ہے اپنے اندر رکھنا ہے
 چنانچہ ہر ذرہ نبی میں ایک دفعہ حضرت
 جبرائیل علیہ السلام تشریف لے گئے اور اس وقت
 کے متعلق در پاست کیا۔ تو آپ نے فرمایا
 ان تصبی اللہ کما تبت اترا جہا فان کنی
 ترا و ما نازہ لک۔ یعنی جہاں اس چیز
 کا نام ہے تو اسے رب کا اور اس کی
 عبادت کرے کہ کوئی یا تو خود خدا تعالیٰ کو دیکھ
 رہا ہوتا ہے لیکن اگر تو خدا تعالیٰ کو نہیں دیکھ
 سکتا تو کم از کم یہ یقین ضرور کرے کہ خدا تعالیٰ نے
 تجھے دیکھ رہا ہے۔
 اعلیٰ فرمایا نبی میں احسان کی یہ حرکت
 تشریح کا صحیح ہے کہ ان کو خدا تعالیٰ نے

کی عبادت اور خدمت خلق معنی خدا خالق نے
 کی خوشنودی اور اس کی رضا مندی کی خاطر
 کھڑی ہے چاہے جس میں اللہ کی کوئی عرض اور
 ریاکاری وغیرہ نہ ہو اور ارسیت نیک اور
 ایک سو چوبیس حدیث صحیحہ اور مصلیٰ افضلہ
 سید عالم سے فرمایا کہ انشا اللہ الاحمال بالذات
 محمد ﷺ کے اعمال کا دار مدارستیوں پر
 ہوتا ہے اگر ایک ان یک یقین سے
 احسان کرتا ہے تو وہ صحیح معنوں میں عبادت
 انجام اور خدمت خلق تصور کیا جاتا ہے
 اسی طرح خدا خالق نے فرمایا ہے کہ لا
 تطلبوا صدقاً تاکم یابن ملان ملا ڈھکا کہ تم
 نیکی اور احسان کے ساتھ اور ایذا رسانی
 سے افسوس پائل کرنے کی کوشش مت
 کرو۔ یہ وہ توں ہیں نیکو کے احسان جتنا
 اور ایذا پہنچان صدقات کے لئے بظہر
 سحر طے کے ہی جو خدمت خلق کے کام
 کو سمجھا جاتا ہے

یعنی تیرے رہنے پر حکم دیا ہے کہ تم
 فقط میری ہی پرستش کرو۔ اور ان باب
 کے ساتھ احسان کرو۔ اور اگر تیرے سامنے
 ان میں سے ایک یا دو توں بڑھا ہے تو بچ
 جاتی تو تم پر لازم ہے کہ تو ان کی نسبت
 کرو بیزاری کا لفظ چند پرمت لا۔ اور ان
 کو مت جھڑک۔ اور حضرت صفوان بن یوسف
 اور جب تو ان سے بات کرتے تو تعظیم اور
 ادب سے کرو۔ اور ہر بانی کی راہ سے ان
 دونوں کے آگے اپنے بازو جھکا سے
 اور دعا کرتا رہو کہ اے پروردگار تو ان دونوں
 پر رحم کر جیسا کہ انہوں نے مجھ کے زمانہ
 میں رحم کر کے میری پرورش کی ہے۔
 عزت تو ان میں سے کسی کو نہیں ہی
 جن میں عبادت الہی کے پھر والدین کی خدمت
 کو مقدم کیا گیا ہے حضرت رسول پاک
 صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اسی سلسلہ میں بار
 بار تاکید فرمائی ہے کہ والدین کی خدمت
 میں کوتاہی نہ کرنا کہ اللہ کی قسم ہے
 میں نے تم کو تمہاری والدین پر
 بنا کر آپ فرستے ہیں کہ ان کا تراکب
 باللہ وحضرت ابوالدین وقت انہیں
 والبعین القدس رب العزیز یعنی کہ وہ
 پر ہیں کہ اللہ خالق کے ساتھ کسی شریک
 شکر انہما والدین کی نافرمانی کرنا کسی گناہ
 جان کا تعلق کرنا اور جھڑکنا کہ ان
 حدیث میں حضرت رسول مقبول صلعم نے
 والدین کی نافرمانی اور ان کی خدمت میں
 کوتاہی کرنے کو شرک کے ساتھ قرار
 دیا ہے۔

داروں کو تزار دیا ہے نیز اس ارشاد نبوی
 کے ذریعہ واللہن علی عیال اللہ ناحب
 الخلق الی اللہ من احسن العیالہ
 یعنی خدا خالق کے تمام مخلوق اس کے عیال
 ہیں۔ اور ان مخلوقات میں سے خدا خالق نے
 کے وہ لوگ محبوب ہی جو اپنے اولاد
 عیال پر احسان کرتے ہیں حضرت رسول
 صلی اللہ علیہ وسلم نے خدا خالق کی خدمت
 کے صلہ کا بہترین ذریعہ ہمارے سامنے
 رکھا ہے
 مذکورہ آیت کریمہ میں والدین اور رشتہ
 داروں پر احسان کرنے کے بعد یہی اولاد
 مساکین کی جبرگہری اور ان کی خدمات
 کا حکم دیا ہے۔ قرآن کریم نے نے ہزاروں
 پر یہ حروف تہجیوں اور سنتیوں کی جبرگہری
 اور ان کی مدد و نصرت کی تلقین فرمائی ہے
 یکذکر ذکوة صدقہ و فرائض برامد کا سے کل
 پیہا ہرے نہ بھی حکم صادر فرمایا ہے اسلام
 نے مسلمان کو پانچ ایک ہے اور اس پر
 یہ فرض عائد کر دیا ہے کہ جب بھی وہ صاحب
 نصاب ہو جائے اے ارال میں سے
 چاہے نیکو غریب اور مستحقین میں تقسیم کرے
 اور اس طرح صحیح معنوں میں ان کی پرورش
 کا انتظام کیا جائے۔

عبت کرنے ہو ذاتاً انہم ملا تقصراً
 وانما الساس ملاً تقصراً یعنی تقصیر
 کے احسانات کو عجز سے نہ کر یعنی ان کی
 حالت ایسی ہو جو کہ ہمیں کم زوروں کے
 صدقوں پر ہی رہے ہیں جس سے ان کی
 حالتیں بہتر ہو جائیں بلکہ ان کو اپنے
 عزیزوں کی طرح پرورش کرنا مقصود ہے
 احسانات کو بھی صدقہ دینے جیسے بلکہ وہ پیش
 قدمہ ہوتے ہیں۔ اسی طرح بوسنی بن کر آنا
 ہے اے نبی صحت چھڑک۔
 خدا اور نبی خدا خالق نے ہی اور
 مساکین کی جبرگہری کرنے والوں کی وہاں
 کو کھیلنے والے تزار دیا ہے۔ یعنی تجھ
 زناہ، اور آیت اللہ ی یکذب بالذات
 ذلک الذی یدع الیتیم ولا یضئ
 علی طعام انفسکین۔ یعنی اے صاحب
 تو نے اس شخص کو بچا نا جو وہ کھیلتا ہے
 دکھا ہے جو یتیم کو دھکتا رہتا ہے اور مسکین
 کو کھانا کھلانے کے لئے نہ توں کو بھی
 زنجب نہیں دیتا۔
 ان تمام آیات کریمہ میں خدا خالق نے
 نے بیوقوف، بیواؤں اور مسکینوں اور
 محتاجوں کی خدمت کرنے کا تاکید ہی حکم
 صادر فرمایا ہے۔ حضرت رسول پاک صلعم
 بھی اس حکم کے ارشادات وقت فوقت
 فرمائے رہے ہیں۔ کہ کیا اسلام کی کوئی عظیم تک
 قوم کی اقتصاد اور اصلاحی حالت کے
 سدوار نے ہی نبی و اولی تالون اور ضابطہ
 حیثیت رکھنے ہے غریب و مضعضہ حقوق
 کی کھجور اشت کرنا اور فقرا و ناتواں ان میں
 سے مدد دہی کرتے ہوئے ان کی پیش
 پروردگار کو اور اصل رسالت اور سماج سے
 جوڑی ہو دینا، عین مسکنک وغیرہ بہت سی
 نیا احتیاجات کو حل کر کے مزاد ہے
 اور اس طرح صدقہ دینا اور انتظام یعنی
 ایسا ہی برائیوں پر معاشرے کو تباہ کر دہی
 ہیں ختم کی جانتی ہیں ۲ (۱)

دار فرمایا کہ خدمت خلق میں ریاکاری
 اور منافقت سے بھی اپنے تئیں بچانا چاہیے
 وجعل للمصلین الذین ہم عن
 صلواتہم ساءون الذین ہم
 سواؤن و یعدون الماعون۔ یعنی
 ریاکاروں کی خاطر عبادت الہی کرنے والوں
 اور معمولی معمولی چیزوں سے روکن کہو
 سحر نے والوں پر نکت ہے۔ اور ان کی یہ
 عبادتیں اور خدمات قابل قبول نہیں ہیں۔
 یہ تمام امور ہیں جس سے ہمیں احسان
 معنی لرحہ اللہ کرنا چاہیے جس کے پس پر وہ
 کسی قسم کی خود غرضی مطلب پرستی اور بد
 بینی کا رزبان ہو۔

اسی سلسلہ میں بعض آیات کریمہ قابل توجہ
 ہیں۔ فرمایا ہے
 وما ادبرک ما الحقبة۔ ظک
 دقبة ادا طعام فی بیوتہم ذی مضغیة
 بقیما ذامضویة ادمسکیناً ذامضویة
 والبلد

یعنی کیم جانے ہو کہ دعائی قریبات
 کے کیا ذرا آہو۔ نہ ہیں یہیں یہیں کلام کو
 آواز دانا کالجور کے دن کھانا کھانا اور
 بیوقوفوں کو بوزاری ہوں یا مسکین کو بوزیر
 پر گزارنا ہو۔ یعنی جے یاد دہندہ جے
 گری ہوئی حالت سے اٹھانے والا کوئی نہ
 ہو یعنی روحانی ترقی تہی حاصل ہو سکتی
 ہے جب انسان دنیا سے غلامی کو ترک کر
 یادنیاسے غربت کو دہرے اور اس
 طرح بیوقوف اور مسکینوں کا انتہی کرے
 (۲) اسی طرح خدا خالق نے فرمایا ہے
 کلایس لانتکرامون الیتیم والار
 تحماون علی طعام المسکین و
 تاكلون القذات کلکماً و تھون
 المال حباً حتماً غریب یعنی تم خدا خالق
 کی طرف سے مذاب آس وقت نازل ہوتا
 ہے جبکہ یتیموں کی عزت نہیں کرتے
 سکینوں کو کھانا نہیں کھلانے اور ان کی
 ضروریات کا تحمیل کے لئے ایک دوسرے
 کو شہت نہیں دیتے اور مال مستحقین کو
 نہ دے کر جب کے سب نبی و وحیوں کو
 یا اڑا جائے ہو اور ان سے یہ انتظار

ابیک سنہری موقعہ
 احباب جماعت نے اسی پر بھی ڈھکی ڈھنگ
 اسرا و ملازم سے منقول ہے کہ ہر روز اپنی
 کی ان میں پر کام کی جوش کاغذت زانی ہے نہت
 بڑھ کر ایک ایک کے لئے ایک سنہری موقعہ ہے کہ
 ذری طور پر ہر ساتھی میں دے دے جب
 محاسب صاحب صدر انہیں اور یہ نادان کے نام
 اور ان کے کھانے پانچ خطوطیہ اور انگریزی میں
 ہر ایک ہر سے ہر صاحب کو کھوادیں اور اس کے
 ہر کھا لکرتے ہی
 احباب جماعت کو کتنی زاری کوئی آہی گوانہ
 ایسا نہ ہے ہو کہ ہر ساتھی میں دے دے کی اخباریہ
 کاغذ پر رہنے کیلئے تیار نہ ہو۔ ابی ہر ذمہ

والدین کے بعد خدمت خلق کا دوسرا
 عمل ہے کہ اس آیت کریمہ میں تیار کیا ہے
 ذوی القربی ہے۔ اس میں اول و عیال صحافی
 ہیں اور زویب و دور کے تمام رشتہ دار
 شامل ہیں۔ اس میں ہی حضرت رسول پاک
 صلی اللہ علیہ وسلم کے کی ارشادات ہراری
 رہنمائی کرتے ہیں۔ حضرت فرماتے ہیں کہ
 دینار انفقہ فی سبیل اللہ
 دینار انفقہ فی رقبۃ و دینار
 قصۃ قت بہ علی مسکین و دینار
 انفقہ علی اھلک اغضہا لہ
 الذی انفقہ علی اھلک یعنی
 جو دینار خدا خالق کے راہ میں اور غلام
 کو بڑا کرنے میں اور غریب و مسکین
 میں خرچ کرتے ہیں ان سب دیناروں سے
 جہت و جہت ہو کہ تم اپنے رشتہ داروں پر
 خرچ کرتے ہو بلکہ وہ محتاج ہوں۔
 اس حدیث میں حضرت رسول کریم صلی
 اللہ علیہ وسلم نے اول و عیال اور دیگر رشتہ
 داروں کی پرورش اور ان کی خدمت کی بجا
 آوری کو جہت خدمات پر ترجیح دی ہے اور
 ایک حدیث دابہ میں بقولنا کہ صدقہ
 فیما تہی کا دینار سنی اپنے غریب رشتہ

دار فرمایا کہ خدمت خلق میں ریاکاری
 اور منافقت سے بھی اپنے تئیں بچانا چاہیے
 وجعل للمصلین الذین ہم عن
 صلواتہم ساءون الذین ہم
 سواؤن و یعدون الماعون۔ یعنی
 ریاکاروں کی خاطر عبادت الہی کرنے والوں
 اور معمولی معمولی چیزوں سے روکن کہو
 سحر نے والوں پر نکت ہے۔ اور ان کی یہ
 عبادتیں اور خدمات قابل قبول نہیں ہیں۔
 یہ تمام امور ہیں جس سے ہمیں احسان
 معنی لرحہ اللہ کرنا چاہیے جس کے پس پر وہ
 کسی قسم کی خود غرضی مطلب پرستی اور بد
 بینی کا رزبان ہو۔
 خدا خالق نے قرآن کریم میں متعدد
 مقامات پر عبادت الہی کی تلقین کے
 ساتھ ہی ساتھ خدمت خلق کے سلسلہ میں
 ہدایات دیں اور اس انھوں میں پہلا وہی
 والدین کا خیال ہے۔ مثلاً فرمایا اقبل لوالدین
 اقبل ما حاتمہم تک علیکم الاقتسار کو
 بہ پیشا و بائو الدین احسانا یعنی
 آپ دنیا کو دیکھو اور ان کو دیکھو ان امور کی
 نشانہ دہی کروں جس کو خدا خالق نے
 تم پر عوام تزار دیا ہے یعنی تم خدا
 خالق کے ساتھ کسی کو شریک مت
 ٹھہراؤ۔ اور اس کے بعد اپنے والدین
 پر احسان کا سلوک کیا کرو۔ اسی طرح
 زنا و زانیہ و ترک آلہ تعدد و اراکا
 آباء و بائو الدین احساناً۔ انا
 یسلخن عندک انکرا احد ہما
 او ظلا ہما و لا تفلن لھما اذین ولا
 نھما ہما و تذل لھما کوا کس ہما۔
 واخضعن لھما جناح الذی من
 الرحمة و تذل ربہم احساناً
 و تسبیاف صغیراً یعنی اسرا و ہل

۲۔ ارشاد فرمایا کہ انہی آپ انہی میں سے کسی کو شریک نہ کرنا چاہیے اور تمام رشتہ داروں پر احسان کرنا چاہیے۔

وصایا

نوٹ۔ دیکھیں مندرجہ ذیل سے قبل اس سے شائع کیے باقی ہیں تاکہ اس شخص کو کسی وصیت کے بارے میں کوئی اعتراض ہو تو فوراً فزٹریس کارپوریشن کو اس کی اطلاع دے۔

سیکریٹری ہسپتال ہوان

وصیت نمبر ۱۲۴۵۔ بی بی عین النساء صاحبہ نے درج ذیل وصیت سے مرحوم بیگ صاحب قوم احمدی پشیدہ خانہ داری نمبر ۲۸ سال تازہ وصیت پیدائشی احمدی مسکن سبکو روڈ انٹی نہ ٹائیل صنعتی بنگلو رہو بریکر لائن کئی گوشوں کو حوالہ دیا ہے اور اگر وہ آج تازہ وصیت ۱۲۴۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوئی۔ میری اس وصیت کوئی ماخذ اور غیر مستند نہیں ہے میری مستفاد ماخذوں حسب ذیل ہے۔

- ۱۔ ایرنگ خانہ کے کئی روزانہ اندازاً در ترقیت اندازاً۔ ۲۴۰ روپیہ
- ۲۔ خانہ لطیفی دن اندازاً ایک ایش قیمت پندرہ روپیہ۔ ۱۵ روپیہ
- ۳۔ ٹیچا طلافی دن اندازاً زراعت قیمت ۸۰ روپیہ
- ۴۔ پین لغزنی کوفی دن اس کو قیمت ۱۵ روپیہ بعد پوری قیمت ۳۵۰ روپے ہے
- ۵۔ ایرتاجی قبر۔ ۱۵ روپیہ ہے جو میرے شوہر کے ذمہ واجب الادا ہے۔ میری اپنی مذکورہ بالا وصیت کے ماخذ کے وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ دکان کوفی ہوں ہیں لہذا اندازہ اپنی زندگی میں حصہ ماخذ ادا کرنے کی کوشش کروں گی۔ میری وفات کے وقت میری ہی مذکورہ ماخذ اثبات ہوگی اس کے بھی حصہ مالک صدر انجمن احمدیہ دکان ہوگی میرا سے اس حصہ مالک کے حق کا حصہ ادا ہوگا۔ الامتہ سلیم اللہ العظیم
- گواہ شہلا۔ ایم۔ بی بی احمد صاحبہ زین العابدین صاحبہ زراعت احمدیہ بنگلو رہو روڈ کراچی چار بجے۔ گواہ شہلا۔ ایم۔ سے مرحوم بیگ صاحبہ

گواہ شہلا۔ ایم۔ سے مرحوم بیگ صاحبہ

وصیت نمبر ۱۳۵۱۔ بی بی ام عبدالرحیم دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی پیش تجارت نمبر ۱۸ سال تازہ وصیت پیدائشی احمدی مسکن کاکیکٹ ڈاکٹر ذکا کیکٹ صنعت کاکیکٹ سبکو روڈ بنگلہ پشیدہ خانہ داری نمبر ۲۸ سال تازہ وصیت کرتا ہوں۔ میری ماخذ اس وقت حسب ذیل ہے۔

- ۱۔ ایک مکان محلہ حجام خیم کاکیکٹ جی دارچ ہے جس میں ہم باہر بار کے صدر داری یعنی تی بجائی اور دو ہتھی۔ میرا حصہ ہے۔ اس مکان کو مزید قیمت ۵۰۰ روپیہ ہے
- یہ مکان تین حصوں پر مشتمل ہے جس میں دو حصے کا یہ پر ہے دوسرے میں ایک حصہ ہیں
- پس اس اپنی ہائش ہے۔

میرا حق سراسر یہ ۵۰۰ روپیہ ہے۔

میں اپنی بنگلوں کا حصہ ماخذ کے حصہ کے وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ دکان کرتا ہوں میری وفات کے وقت میری ماخذ اثبات ہوگی اس کے بھی حصہ مالک صدر انجمن احمدیہ دکان ہوگی۔ مجھے ایسے ہی دینی کاروبار سے اجازت ہے۔ ۱۰ روپیہ بعد پوری ہے میں اس کے بھی حصہ کے وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ دکان کرتا ہوں۔ وصیت قبول مٹا ایک ایش احمدیہ العظیم۔ احمدیہ العظیم محمد عظیم محمدی ۲۴۔

گواہ شہلا۔ ایم۔ کو صاحب دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

گواہ شہلا۔ ایم۔ کو صاحب دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

وصیت نمبر ۱۳۶۶۔ بی بی ام۔ بی بی ذکا کیکٹ کے ذمہ ہے۔ اس کے صاحب قوم احمدی پیش خانہ داری نمبر ۱۸ سال تازہ وصیت پیدائشی احمدی مسکن کاکیکٹ ڈاکٹر ذکا کیکٹ صنعت کاکیکٹ سبکو روڈ بنگلہ پشیدہ خانہ داری نمبر ۲۸ سال تازہ وصیت کرتا ہوں۔ میری ماخذ اس وقت حسب ذیل ہے۔

- ۱۔ میری اس وقت غیر مستفاد حصہ مالک احمدیہ دکان ہے۔
- مستفاد حصہ مالک احمدیہ دکان ہے۔
- میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵
- میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

گواہ شہلا۔ ایم۔ سے مرحوم بیگ صاحبہ

وصیت نمبر ۱۳۶۶۔ بی بی ام۔ سے مرحوم بیگ صاحبہ

۱۔ زین الدین پانچ روپیہ میرا حق ہے۔ اس کے حصہ مالک احمدیہ دکان ہے۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۲۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۳۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۴۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۵۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۶۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۷۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۸۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۹۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۱۰۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۱۱۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۱۲۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۱۳۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۱۴۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۱۵۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۱۶۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۱۷۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۱۸۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

۱۹۔ میرا حصہ دلا ماموں کو صاحب قوم احمدی مسکن کاکیکٹ ۲۵

